

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тахушевой Инны Сарабиевны
«Репрезентация проблем исторического и этнокультурного развития
народов Северного Кавказа в журнальной периодике России XIX в.: на
примере столичных изданий «Современник» и «Отечественные
записки»», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности

5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Диссертационное исследование Тахушевой И.С., в котором анализируется репрезентация истории и культуры народов Северного Кавказа в российской периодической печати, пополнило корпус работ по источниковедению и историографии северокавказских народов. Основу диссертации составили публикации столичных журналов «Современник» и «Отечественные записки». Выбор этих изданий соискатель объясняет их влиятельностью в общественной жизни страны в XIX в.

Предпринятое исследование, вне всякого сомнения, представляется важным не только с теоретической, но и с практической точки зрения, о чем свидетельствует современное состояние исторического кавказоведения. Актуальным представляется введение в научный оборот новых исторических источников, разработка источниковедческой методики их анализа, расширение информационного потенциала изучаемого типа (вида, разновидности) источников и т.п.

Автореферат диссертации Тахушевой И.С. содержит все необходимые содержательные и структурные компоненты и дает исчерпывающее представление об историографии вопроса, источниковой и методологической основе исследования. Автор справедливо отмечает отсутствие комплексных работ по проблеме исследования, что определяет выбор объекта и предмета диссертации.

Обращение соискателя к обширной литературе и архивным свидетельствам, скрупулезный анализ источников, многие из которых впервые вводятся автором в научный оборот, детально воссоздают причины, способы и формы отражения кавказского материала в столичных изданиях.

Тахушева И.С. в автореферате раскрыла основное содержание диссертации, придя к вполне обоснованным выводам. Соискатель резюмирует, что периодическая печать является серьезным историографическим источником исследования общероссийской и региональной истории. Последовательное изучение и отражение истории, культурных и ментальных процессов, социально-политического строя народов Северного Кавказа в представлениях журналистов «Современника» и «Отечественных записок» имело культурно-просветительское и познавательное значение. Благодаря их усилиям закладывались основы российского кавказоведения, исторический опыт и судьба северокавказских

народов открывались русскому сознанию, становились достоянием исторической науки. Информационная функция была неразрывно связана с формированием общественного мнения о транслируемых фактах, передачей редакторских размышлений по их поводу, становившихся своеобразным импульсом запуска психологического механизма восприятия в массовом сознании россиян портрета кавказских народностей.

Выводы, предложенные в автореферате, аргументированы и продуманы, диссертационная работа представляет законченное самостоятельное исследование. Содержание работы отражено в 38 публикациях, 5 из которых в ведущих научных рецензируемых журналах ВАК РФ.

Положения автореферата демонстрируют, что диссертация Тахушевой И.С. полностью соответствует требованиям о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор может претендовать на присуждение ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Отзыв составил: кандидат исторических наук (07.00.09 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования), доцент, и.о. декана исторического факультета ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова» (364024, Россия, Чеченская Республика, г. Грозный, ул. Шерипова, 32; телефон: 8(8712) 29-00-04; Факс: 8(8712) 29-00-04.

Цуцулаева Сапият Сайпудиновна



14.06.2024

Контактная информация: 364024, Чеченская Республика, г. Грозный, пр. Кадырова 74/100, кв. 343; E-mail: sapiyat_univ@mail.ru

Согласна на сбор, обработку, хранение персональных данных при работе диссертационного совета 99.2.047.03 по диссертационной работе Тахушевой Инны Сарабиевны «Репрезентация проблем исторического и этнокультурного развития народов Северного Кавказа в журнальной периодике России XIX в.: на примере столичных изданий «Современник» и «Отечественные записки»».